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На основі опрацьованих архівних та фондових матеріалів, наукових праць, результатів 

ґрунтознавчих експедиційних обстежень, комплексно проаналізовано історію вивчення чорноземів 

Придністерської височини. Розглянуто вітчизняні та зарубіжні історико-географічні джерела, 

губернські статистичні зведення, в яких подаються описи ґрунтів та особливостей ґрунто-

користування. Висвітлено значення фундаментальних досліджень В. Докучаєва, А. Красюка, 

О. Набоких у вивченні ґрунтового покриву Придністерської височини. Здійснено аналіз основних 

теоретико-методологічних та практичних досягнень наукового колективу кафедри природи, 

сільського господарства та культури Поділля Кам’янець-Подільського сільськогосподарського 

інституту з питань розвитку агроґрунтознавства на території Поділля у 20-х роках ХХ ст. 

Схарактеризовано внесок науково-дослідних колективів Української академії сільськогоспо-

дарських наук, Науково-дослідного інституту землеробства і тваринництва західних районів УРСР 

та Львівського державного університету імені Івана Франка (НДЛ-50) у проведенні детальних, 

великомасштабних ґрунтових досліджень в межах Придністерської височини. Розглянуто сучасні 

напрями вивчення ґрунтів, їхню наукову проблематику, основні наукові здобутки вчених 

Львівського національного університету імені Івана Франка та Подільського державного аграрно-

технічного університету. 

Узагальнення та систематизація фактичного матеріалу здійснено у формі періодизації, яка 

розкриває хронологічні межі, зміст та напрямки наукових досліджень, протягом загально-

історичного розвитку ґрунтознавчої науки. На основі отриманих результатів висвітлено історичні 

аспекти дослідження чорноземів у межах Придністерської височини. 

Ключові слова: фундаментальні та прикладні дослідження, чорноземи, Придністерська височина, 

періодизація наукових досліджень. 

 

Важливість знань ведення землеробства, їхня передача з покоління до покоління та 

практична реалізація давно оцінена істориками, науковцями, філософами різних 

історичних епох. В умовах сьогодення вивчаються теоретико-методологічні та практичні 

напрацювання різних світових ґрунтознавчих шкіл, систематизовано значний фактичний 

матеріал, на основі якого проаналізовано загальноісторичний розвиток ґрунтознавчої 

науки. Однак, саме регіональне вивчення історії розвитку ґрунтознавства дасть змогу 

об’єктивно оцінити значення наукових напрацювань, локалізувати ділянки попередніх 

обстежень, визначити пріоритети у проведенні ґрунтознавчих досліджень, порівняти 
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статистичні результати із сучасними даними, з’ясувати проблеми розвитку ґрунтознавчої 

науки. 

Метою дослідження є історико-географічний аналіз стану вивченості чорноземів 

Придністерської височини на основі опрацювання історико-географічних описів, 

наукових праць, звітів ґрунтознавчих обстежень та картографічних матеріалів. Об’єкт 

дослідження – історичні періоди дослідження чорноземів Придністерської височини. 

Предмет дослідження – зародження та накопичення історико-географічних відомостей 

про ґрунтовий покрив території дослідження, становлення регіональних науково-

дослідних установ та основні напрями розвитку ґрунтознавчих досліджень, сучасні 

тенденції у вивченні чорноземів Придністерської височини. 

Придністерська височина – це полого нахилена, слабохвиляста, глибоко розчленована 

річковими долинами частина Подільської височини [21], у межиріччі р. Збруч (на заході) 

та р. Калюс (на сході) [5], яка у геоструктурному плані відповідає Волино-Подільському 

блоку Українського кристалічного щита [5]. Особливості рельєфу передусім пов’язані із 

численними тектонічними розломами та тріщинуватими породами палеозойської ери. 

Домінуючими рисами орографії є пологонахилені, плоскі межиріччя з каньйоноподібними 

річковими долинами та глибоковрізаними ярково-балковими системами. У сучасному 

рельєфі Придністерської височини яскраво виражена частина рифового масиву 

Подільських Товтр, що включає головне пасмо – лінійно витягнутий кряж з відносно 

вирівняною вершинною поверхнею та бічні товтри – система пагорбів конусоподібної 

форми [21]. 

Освоєння території Придністерської височини розпочалось із зародженням 

землеробських культур. Однак, “справжня” аграрна колонізація спостерігалась у часи 

розвитку трипільської культури (V–IV тис. до н. е.). Лісостепові ландшафти з родючими 

ґрунтами, сприятливими кліматичними умовами, активно заселялись землеробськими 

племенами протягом тривалого історичного часу [17]. Унаслідок формування сільсько-

господарських ландшафтів та зростання населення, цей регіон відзначався значним 

ступенем господарського освоєння території. 

Накопичення інформації про ґрунтовий покрив у загальноісторичному контексті 

безпосередньо пов’язаний із системами землеробства. Займаючись землеробством, 

людина завжди опиралась на якісні характеристики та нескладні кількісні виміри врожаю, 

визначаючи “добра чи погана земля”, “родюча чи неродюча”. Як результат, у різних 

історико-географічних описах, що стосуються території Придністерської височини, 

з’являються перші судження потенціалу родючості ґрунтового покриву, наводяться 

порівняння морфологічних ознак, зокрема забарвлення. На противагу історико-

географічним описам, картографічні матеріали відображають геопросторову інформацію 

в поєднанні з текстовими доповненнями. Опираючись уже тільки на ці два види джерел 

інформації, можна сформувати первинне уявлення про рельєф, гідрографію, лісистість, 

клімат, ґрунти в контексті потенціалу господарювання. Зрозуміло, що аналіз таких джерел 

опосередковано служить точкою відліку дослідження компонентів ландшафту, в тому 

числі ґрунтового покриву. 

Починаючи з XV ст. з’являються описи родючості ґрунтів території України за 

авторством Ю. Дрогобича. Інформація про якісні характеристики та реєстрацію земельних 

наділів подано у так званих “Писцевих книгах” [12]. 
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У XVI ст. М. Мєховський у книзі “Tractatus de duabus Sarmatiis” (“Трактат про дві 

Сарматії”) стверджував, що територія Поділля відзначається найродючішими ґрунтами, 

оранка яких здійснювалась неглибоко, а сівба – поверхнево [14]. 

Значний фактичний матеріал про особливості ґрунтового покриву, розподіл земельних 

наділів, обсяги врожаю та збитків від несприятливих метеорологічних процесів, міститься 

в статистичних описах Подільської губернії, які проводили на замовлення російської 

управи для збору даних про окремі регіони Російської імперії. Збором інформації 

займалися головно офіцери армії, чиновники цивільних відомств, статисти, землемі-

ри [16]. Зокрема, уже на початку XIX ст. губернським землеміром К. Екстером видано 

праці “Топографічний і камеральний опис Подільської губернії” (1800), “Географічний, 

гідрографічний, топографічний і економічний опис Подільської губернії і до нього 

атлас” (1806). На основі власних спостережень автор відзначав родючість ґрунтів, які 

навіть без внесення добрив давали високі врожаї [17]. 

В. Рудлицький 1819 р., описуючи Поділля, звертає увагу на поширення чорноземів, 

зазначаючи: “Кряж земли на равнинах есть тучной чернозем и только в некоторых 

местах косогористых смешан с серым песком, мелким камнем, глеем, илом, и глиною”. 

Автор подав розподіл типів сільськогосподарських угідь у розрізі статистичних зведень, 

описав систему землеробства, якою користувалися селяни та багаті землевласники, навів 

приклади способів удобрення земельних угідь [9]. 

Відомості про фізико-географічний опис Подільської губернії, де окремий параграф 

присвячений рельєфу та ґрунтам, висвітлено у “Военно-статистическое обозриние 

Российской империи” (1849). Відносно ґрунтового покриву зазначалося, що в Кам’янець-

Подільському повіті, за виключенням невеликих площ, всюди поширений чорнозем, 

тільки біля берегів Дністра та його приток: “…глинистая или песчаная и каменисто-

хрящеватая почва”. У сусідньому Ушицькому повіті поширені чорноземи, лише на 

окремих підвищеннях – піщано-глинистий ґрунт. Згадувалося також і те, що внаслідок 

тривалих дощів усі дороги Поділля перетворювалися на болото, а на полях формувалися 

густі струмки стоку, які за умов сильних вітрів швидко висихали [3]. 

В іншому описі Подільської губернії авторства В. Гульдмана, датованого 1889 р., 

висвітлено особливості ґрунтового покриву в Кам’янецькому, Ново-Ушицькому та 

Проскурівському повітах, де великі площі займає “тучный чернозём”. Через наявність 

обширних площ чорноземів автор називав Подільську губернію “житницею Російської 

імперії” [7]. 

Привертає увагу 15-титомна енциклопедія “Географічний словник королівства 

Польського та інших слов’янських країн”, за редакцією Ф. Сулімерського, 

Б. Хлєбовського та В. Валєвського. В окремому восьмому томі подано детальний опис 

Поділля: фізико-географічні умови, особливості ведення господарства, місцеві ґрунти. 

Зокрема, вказано, що в Ушицькому, Кам’янецькому, Проскурівському повітах дуже 

родючий чорнозем, а серед згаданих повітів Кам’янецький відзначався найбільшим 

ступенем розораності – до 75 % від усієї території повіту. Також згадано особливості 

весняного обробітку ґрунтів та сівби зернових, для підтвердження наведено цікаве 

судження, яким керувалось населення: “Siej w błoto, bedjie złoto” (“Сій в болото, буде 

золото”) [25]. 

Чималий інтерес викликають статистичні огляди Подільської губернії 1888–1912 рр. 

Докладніше, ніж у попередніх джерелах, тут подано географію ґрунтового покриву, 
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особливості розвитку сільського господарства, завдані збитки від зливових опадів, 

градобоїв, зазначено площі пошкоджених сільськогосподарських угідь [3, 17]. 

Після скасування кріпосного права в Російській імперії, виникла потреба модернізації 

сільського господарства як у виробничому, так і в освітньому плані. Це слугувало 

поштовхом для створення рільничих товариств, шкіл, дослідних полів, відкриття кафедр 

та факультетів сільського господарства. Земельні реформи першочергово вимагали 

наукового обстеження ґрунтового покриву, рельєфу, дослідження кліматичних умов. З 

цією метою державні установи здійснювали фінансування наукових досліджень, 

передусім картографування території, для реалізації держаних програм розвитку 

промисловості та сільського господарства [12, 20]. 

У 1873 р. з’являється перша рукописна карта ґрунтів Європейської частини Російської 

імперії авторства В. Чаславського [2]. Відомості про ґрунтовий покрив Подільської 

губернії автором взяті з описів генерала Ю. Янсона та експедиційних свідчень із вивчення 

хлібної торгівлі і виробництва Росії. У своєму остаточному варіанті карта видана 

В. Докучаєвим 1879 р. з додатком “Картография русскихь почвь. Обьяснительный текст 

кь почвенной карти Европейской России”. Однак у своїй праці “Русский чернозем” 

В. Докучаєв, досліджуючи ґрунтовий покрив Подільської губернії, конкретніше 

схарактеризував усе різноманіття ґрунтового покриву. Так, “тучный чернозем” займає 

більшу частину Ушицького та весь Кам’янецький повіти, у межах лівого узбережжя 

р. Дністер – “глинистый чернозем”. Автор зазначав, що внаслідок великої урожайності 

тутешніх ґрунтів значна кількість землевласників відмовляються від удобрення полів. 

Навіть за умов оренди наділу орендатору не дозволялось угноювати поле. Окремо 

звернено увагу на розвиток ерозійних процесів у межах ярково-балкових систем, 

результатом яких є утворення ділянок площинного змиву [8]. 

Аналогічно П. Тутковський (1893), досліджуючи територію Поділля, відзначав 

активний розвиток ярково-балкових систем, особливо поряд із розораними схиловими 

ділянками. Більше того, активний ріст ярів призводив до знецінення земельних наділів, а 

в подальшому формування непридатних для сільського господарства угідь, порослих 

чагарником. Особливо ця проблема стосувалась селянських наділів, адже на противагу 

поміщицьких, вони знаходилися на ерозійно небезпечних ділянках рельєфу. Тому автор 

наголошував на проведенні заходів з оптимізації прояву ерозійних процесів на рівні 

губернської управи [24]. 

Починаючи з 1904 р. у межах Подільської губернії усі соціально-економічні та 

господарські питання вирішували відповідно до “Положення про управління земським 

господарством у губерніях”. Серед основних завдань діяльності Подільського 

губернського земства були питання розвитку сільського господарства. З цією метою у 

1908 р. в Кам’янці-Подільському створена сільськогосподарська хімічна лабораторія, яка 

займалася дослідженням ґрунтів та насіння. Окрім цього, проводили заходи для 

популяризації аграрної освіти, створювали дослідні поля. Для мінімізації розвитку 

ерозійних процесів проводились заходи з “укрҍплении овраговь, задержани летучихь 

песковь и осушении болоть” [20]. 

У 1909 р. згідно з Указом Сенату Російської імперії проводили проєктні роботи для 

будівництва залізничної дороги сполученням Шепетівка–Кам’янець-Подільський з 

детальним вивченням ґрунтового покриву. Безпосереднім збором та аналізом інформації 

займався А. Красюк як представник Бюро землеробства та ґрунтознавства Ученого 

комітету під керівництвом П. Коссовича. Автор детально описав рельєф, гідрологічні 
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особливості, материнські породи, ґрунтовий покрив території прокладання залізничного 

полотна. Окрім цього, ним вперше широко застосовано аналітичні методи з вивчення 

хімічного та механічного складу ґрунтів Поділля [10]. У контексті отриманих результатів 

звернено увагу на розвиток деградаційних процесів унаслідок посиленого антропогенного 

впливу. Прикладом є описи розораних схилових поверхонь, які уражені площинною та 

лінійною ерозією. 

Фундаментальний науковий вклад у вивчення ґрунтів Придністерської височини 

здійснено О. Набоких. Особливої уваги заслуговують результати експедиційних 

досліджень 1914–1916 рр., проведених на замовлення статистичного відділу земської 

управи Подільської губернії [13]. Зокрема, проаналізовано морфологію ґрунтів, вміст 

гумусу та карбонатів. Окремо описано підстильні породи, їхні морфологічні особливості 

та географія поширення. Автор звернув увагу на інтенсивне вирощування монокультури, 

внаслідок чого відбувалися зміни у структурі ґрунтових горизонтів, які призвели до 

активізації процесів змиву ґрунтів. Вінцем наукової роботи є картографування ґрунтового 

покриву території та створення картографічного матеріалу. Варто додати, що у створенні 

ґрунтової карти Подільської губернії велику роль відіграли маршрутні дослідження 

Г. Злоковича та Г. Познякова, які проведені в межах Придністерської височини [13, 16]. 

У 1919 р. відкрито сільськогосподарський факультет при Кам’янець-Подільському 

державному українському університеті, який через два роки реорганізовано в Кам’янець-

Подільський сільськогосподарський інститут. Вивчення ґрунтового покриву здійснювала 

кафедра геології, мінералогії та ґрунтознавства, при якій діяли лабораторії з ґрунто-

знавства та хліборобства. У той же час головні напрямки досліджень сконцентровані на 

аграрному розвитку господарства Поділля. Унаслідок реорганізації та реформування 

науково-дослідних установ станом на 1927 р. у Кам’янець-Подільському сільсько-

господарському інституті створена нова науково-дослідна кафедра природи, сільського 

господарства та культури Поділля, яка включала три секції: природи, сільського 

господарства, культури Поділля. Ґрунтознавчі дослідження проводила підсекція 

прикладної геології та ґрунтознавства, що входила у секцію природи Поділля. Цю 

підсекцію очолював проф. О. Красівський. Основними напрямами її науково-дослідної 

діяльності було вивчення родючості ґрунтів Поділля та впливу рельєфу на формування 

ґрунтового покриву [19]. Того ж року організований перший семінар з ґрунтознавства, на 

якому заслухано доповіді студентів та науковців-викладачів: студент І. Лепкіш “Ґрунти 

Поділля”, проф. І. Олійник “Ґрунти Кам’янеччини”, проф. О. Красівський “Геологічна 

будова берегів Дністра” та ін. У 1923 р. засновано агрономічний гурток, мета якого – 

поглиблене вивчення ґрунтового покриву для ефективного ведення сільського 

господарства, впровадження нових теоретико-методологічних підходів вивчення ґрунтів. 

На основі отриманих результатів уже 1930 р. у Москві на ІІ Міжнародному конгресі 

ґрунтознавців проф. В. Акімцев виступив із доповіддю “Деякі особливості деградованих 

подільських чорноземів” [19]. 

На базі Кам’янецького дослідного поля А. Михайловський проводив дослідження 

родючості чорноземів з урахуванням різних систем обробітку. Окрім цього, значна увага 

приділена дослідженню процесів надходження макроелементів (N, P, K) у ґрунтовий 

покрив, вивчались особливості проведення вапнування та його вплив на врожайність 

культур [15]. 

У 1929 р. опубліковано працю проф. С. Городецького “Сільське господарство 

Поділля”, у якій здійснено комплексний аналіз стану промисловості та сільського 
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господарства Поділля перед Першою світовою війною. На основі даних ґрунтознавчих 

досліджень проф. О. Набоких, численних аналізів даних метеорологічних станції, геолого-

геоморфологічних обстежень, статистичної звітності земств уперше здійснено фізико-

географічне та сільськогосподарське районування Поділля. Територію Придністерської 

височини автор поділив на два фізико-географічні райони. Перший охоплював південь 

Кам’янеччини з “темнокольоровим” ґрунтовим покривом, який включав “темно-сірі 

лісові суглинки та деґрадовані чорноземлі”. Другий – займав південну частину території 

Ушицького повіту та весь Могилівський повіт. На відміну від попереднього другий 

фізико-географічний район відрізнявся інтенсивнішим ерозійним розчленуванням, а 

ґрунтовий покрив здебільшого складали ясно-сірі лісові ґрунти на “тяжких глинястих 

ґрунтотворах”. У контексті аналізу метеорологічних даних автор звернув увагу на 

негативний вплив зливових опадів, які призводять до розвитку деградаційних процесів, 

при цьому навів види деградації [6]. 

Початок 30-х років ХХ ст. ознаменувався загостренням відносин між радянською 

владою та українським населенням, тотальною колективізацією, репресіями та пересліду-

ванням, що призвели до занепаду науково-дослідної діяльності в стінах Кам’янець-

Подільського сільськогосподарського інституту. 

Відомості про ґрунтовий покрив досліджуваної території знаходимо у наукових працях 

за редакцією В. Кубійовича. Зокрема, у “Атлясі України й сумежних країв” на основі 

наукових досліджень В. Чередієва схарактеризовано ґрунтовий покрив території України, 

складено відповідну карту, на якій ґрунтовий покрив Придністерської височини 

представлений чорноземами деградованими та сірими лісовими ґрунтами [1]. 

Загалом специфіка зародження і розвитку ґрунтознавчих досліджень у межах 

Придністерської височини визначалась колоніальною політикою та віддаленістю від 

основних наукових центрів. Варто наголосити, що з кінця XVIII ст. і до середини ХХ ст. 

Придністерська височина залишалась периферійною прикордонною територією з 

посиленим контролем, а в деякі періоди ставала театром бойових дій. 

У повоєнний період дослідження ґрунтів Придністерської височини проводились з 

метою детального картографування та створення великомасштабних карт (1 : 25 000) для 

колективних господарств УРСР. Основні роботи виконували Хмельницька державна 

сільськогосподарська дослідна станція разом із Українською академією сільськогоспо-

дарських наук (УАСГН) та Науково-дослідним інститутом землеробства і тваринництва 

західних районів УРСР [11]. У розрізі масштабних досліджень велику увагу приділено 

питанню меліорації з метою збільшення площі сільськогосподарських угідь та покращення 

фізико-хімічних властивостей ґрунтів. Реалізовували проєкти з насадження захисних 

лісосмуг, терасування та укріплення схилових поверхонь. Для підвищення родючості 

ґрунтів проводили заходи з гіпсування, вапнування, впровадження системи сівозмін. 

Відповідно до висновків експедиційних досліджень здійснювали обґрунтування систем 

ведення сільського господарства для кожного колгоспу, радгоспу, які використовували для 

складання перспективних планів господарювання. У подальшому такі обстеження 

проводили для уточнення результатів механічного складу, хімічних аналізів, вмісту 

гумусу та динаміки еродованості ґрунтів [2, 23]. 

У результаті масштабних ґрунтознавчих досліджень науковцями інституту 

“Укрземпроект” створено ґрунтову карту масштабом 1 : 200 000 для Хмельницької обл. На 

основі численних експедиційних досліджень Н. Іжевська видала монографію “Ґрунти 

Хмельницької області” (1968) [11]. 
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Ґрунтовий покрив Придністерської височини проаналізований у науковій праці за 

редакцією К. Геренчука “Природа Хмельницької області” (1980). Окремий розділ 

присвячений опису ґрунтового покриву, у якому порушено питання охорони ґрунтів та 

проаналізовано стан земельних ресурсів [21]. 

На базі регіональних ґрунтознавчих досліджень наукових установ Києва, Харкова, 

Одеси, Львова опубліковано серію праць “Природа Украинской ССР” за редакцією 

Н. Вернандер, Д. Тюттюника, І. Гоголєва, у розділі “Почвы” проаналізовано ґрунтовий 

покрив усієї України, наведено загальноісторичні особливості розвитку ґрунтознавчої 

науки, розглянуто питання трансформації ґрунтів під впливом антропогенного фактору, 

проведено оцінку земельних ресурсів, запропоновано напрямки раціонального 

використання та охорони ґрунтів [2]. 

З 1989 р. працівниками ґрунтознавчої експедиції (НДЛ-50) Львівського державного 

університету імені Івана Франка проводяться великомасштабні дослідження ґрунтів 

Кам’янець-Подільського, Городоцького, Дунаєвецького р-нів Хмельницької обл. Обсте-

ження проводили під керівництвом старших наукових співробітників М. Кіта та Й. Виш-

невського, складанням технічного звіту займались наукові співробітники В. Гаськевич, 

М. Нявко, В. Блистів, В. Мевша, Ж. Михайлишин, Л. Садула [11, 22]. 

Сучасні дослідження чорноземів Придністерської височини проводять різні наукові 

установи Західного регіону України. Однією із них є кафедра ґрунтознавства і географії 

ґрунтів географічного факультету Львівського національного університету імені Івана 

Франка. Результати наукових досліджень географічних закономірностей, біокліматичних 

особливостей формування чорноземів типових Подільської височини, вивчення їхніх 

морфогенетичних, фізико-хімічних та хімічних властивостей наведені у напрацюваннях 

І. Папіша [18]. Просторово-часовий аналіз формування генетичного профілю, еволюційні 

особливості мінеральних, органогенних та морфологічних змін чорноземів типових 

Придністерського Поділля висвітлено у роботі А. Лісовського [11]. 

Проблема сучасного стану, родючості, деградації та механізму охорони ґрунтів 

Хмельниччини проаналізовано у напрацюваннях науковців Подільського державного 

аграрно-технічного університету (ПДАТУ) Б. Гаврилюка, В. Вахняка, В. Яворова. 

Особливо цінною є монографія “Ґрунти Хмельниччини. Сучасний якісний стан: 

збереження, відтворення та поліпшення їх родючості” (2010), у якій розглянуто причини 

деградації, висвітлено результати агрохімічного обстеження земель сільськогоспо-

дарського призначення, виконаних Хмельницьким обласним державним проєктно-

технологічним центром охорони родючості ґрунтів і якості продукції [4]. 

Пізнання та розуміння тенденцій розвитку ґрунтознавчої науки потребує 

раціонального способу впорядкування значного об’єму емпіричної і теоретичної інфор-

мації. Питання періодизації є ключовим у ході висвітлення різноманітного історичного 

матеріалу в часовому вимірі. У рамках нашого дослідження розроблено періодизацію 

історії ґрунтознавчих досліджень чорноземів Придністерської височини, яка ґрунтується 

на принципах історизму та науковості. На основі опрацьованих джерел інформації, 

здійсненна періодизація історії дослідження чорноземів Придністерської височини, яка 

включає 5 періодів (див. таблицю). 

Отже вивчення історії дослідження чорноземів Придністерської височини, протягом 

різних історичних періодів, є важливою складовою історіографії ґрунтознавчої науки. 

Аналізуючи наукові праці, історико-географічні описи, архівні та картографічні матеріали, 

встановлено, що розвиток ґрунтознавства безпосередньо пов’язаний із практичним 
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вирішенням проблем у сільському господарстві та ґрунтокористуванні. Фундаментальні 

дослідження географії ґрунтового покриву, проведені В. Докучаєвим, О. Набоких, 

А. Красюком, не втратили своєї актуальності і сьогодні. 

 

Таблиця 

Періодизація досліджень чорноземів Придністерської височини 

Periodization of the chernozems research of Prydnisterska upland 

 

Назва періоду 
Тривалість 

періоду 
Дослідники 

Основні напрямки 

досліджень 

Описовий період 
до середини 

ХIX ст. 

М. Мєховський, 

К. Екстер, 

В. Рудлицький, 

В. Гульдман, 

Ф. Сулімерський та ін. 

Накопичення інформації 

про ґрунтовий покрив, опис 

особливостей 

ґрунтокористування, 

статистичний облік земель 

та врожайності, схематичне 

картографування. 

Період 

фундаментальних 

досліджень 

середина ХIX ст. – 

1919 р. 

В. Чаславський, 

В. Докучаєв, 

А. Красюк, 

О. Набоких, 

Г. Злокович, 

Г. Позняков, 

П. Тутковський та ін. 

Вивчення географії 

ґрунтового покриву, 

ґрунтове картографування. 

Дослідження морфології та 

механічного складу 

чорноземів. 

Період комплексних 

агродосліджень 
1919–1950 рр. 

І. Олійник, 

В. Акімцев, 

І. Лепкіш, 

А. Михайловський, 

С. Городецький, 

В. Кубійович, 

В. Чередієв та ін. 

Генеза, просторова 

структура, родючість 

ґрунтів Поділля. Аграрні 

методи підвищення 

родючості чорноземів. 

Період детального 

вивчення ґрунтів 
1950–1995 рр. 

Н. Іжевська, 

Н. Вернандер, 

Д. Тюттюник, 

М. Кіт, 

Й. Вишневський, 

В. Гаськевич,  

В. Блистів, 

М. Нявко, 

Ж. Михайлишин, 

Л. Садула 

Великомасштабні 

обстеження, 

картографування ґрунтів 

колективних господарств. 

Обґрунтування методів 

покращення систем 

ґрунтокористування: 

сівозмін, меліорації, 

обробітку ґрунту, 

підживлення та боротьби з 

ерозією. 

Період сучасних 

ґрунтознавчих 

досліджень 

1995 р. – до наших 

днів 

С. Позняк, 

В. Гаськевич, 

І. Папіш, 

А. Лісовський, 

Б. Гаврилюк 

В. Вахняк, 

В. Яворов 

Ґрунтово-екологічні 

дослідження, моніторинг та 

механізми охорони ґрунтів. 
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Цінними є результати картографування ґрунтового покриву та експедиційні 

дослідження в межах Подільської губернії, проведені О. Набоких, Г. Злоковичем, 

Г. Позняковим, які вирізняються своєю масштабністю. Із відкриттям сільськогоспо-

дарського факультету при Кам’янець-Подільському державному українському універ-

ситеті розвиток ґрунтознавчої науки сконцентрувався на вирішенні аграрних проблем у 

розвитку сільського господарства регіону. Основні дослідження вели у двох напрямах: 

підвищення родючості чорноземів та вплив рельєфу на формування ґрунтового покриву. 

А. Михайловський провів дослідження методів ґрунтокористування на схилових 

поверхнях та відновлення родючості ґрунтового покриву, широко впроваджувалися 

системи землеробства регіону. Важливе теоретичне значення мають напрацювання 

С. Городецького, в яких вперше здійснено фізико-географічне та сільськогосподарське 

районування території Поділля. 

Упродовж другої половини ХХ ст. проводили масштабні обстеження агроландшафтів 

для обґрунтування шляхів раціонального використання земель колективними госпо-

дарствами та радгоспами. Особливу увагу становлять картографічні зйомки із детальним 

відображенням агровиробничих груп ґрунтів та еродованих територій, виконаних 

науковцями Львівського державного університету імені Івана Франка (НДЛ-50), 

Українською академією сільськогосподарських наук (УАСГН), Науково-дослідним 

інститутом землеробства і тваринництва західних районів УРСР. 

На сучасному етапі дослідження чорноземів Придністерської височини здійснюють 

науковці кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів географічного факультету 

Львівського національного університету імені Івана Франка та Подільського державного 

аграрно-технічного університету (ПДАТУ). Однією з найважливіших особливостей цього 

періоду є екологізація методів ведення сільського господарства, розвиток шляхів сталого 

ґрунтокористування, застосування інформаційних технологій у дослідженні деградації 

чорноземів. 
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Based on processed archive and library materials, scientific papers, and results of pedological 

and expeditionary surveys, the history of the study of the chornozems of Prydnisterska Upland 

was holistically analysed. It is considered native and foreign historical and geographical sources, 

governorate statistical information in which the description of soils and specific aspects of soil 

use are given. It is highlighted the value of fundamental research by V. Dokuchaev, A. Krasuik, 

and O. Nabokih in the study of soil covering in Prydnisterska Upland. It is analysed the main 

theoretical and methodological, and practical achievements of the research team of the 

Department of Nature, Agriculture and Culture of Podillia in the Kamianets-Podilsky 

Agricultural Institute for the development of agrosoil science in Podillia in the 20s of the 

twentieth century. 

Based on the monographs analysis, cartographic document and reporting documents of the 

pedological survey, it is considered the contribution of the research groups of the Ukrainian 

Academy of Agrarian Sciences, Research and Development Institute of agriculture and animal-

breeding of the USSR west regions in the study of the chornozems in Prydnisterska Upland. It is 

clarified the principal directions of scientific research. 

It is defined the modern trends of pedological research, their scientific problematics and the 

main achievements of the scientists of the Ivan Franko National University of Lviv, State 

Agrarian and Engineering University of Podillia. 

Generalisation and systematisation of factual material are carried out in the form of 

periodisation, which reveals the chronological boundaries, content and directions of scientific 

research during the general historical development of soil science. Based on the obtained results, 

the historical aspects of the study of chornozems within the Prydnisterska Upland are highlighted. 

Key words: basic and applied research, chornozems, Prydnisterska Upland, periodization of 

scientific research. 


